

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

AÑO XI.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Exámen de las obras nuevas que se convienen a la redacción ó inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS 3 DE MAYO DE 1874.

En toda España: 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico: 20 rs. trime. tr.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mútuo. Anuncios y comunicados a precios convencionales.

NUM. 742.

LA CRÓNICA se publicará los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes

ADMINISTRACION, Arco-Agüero 7a donde se dirigirá la correspondencia

LA CRÓNICA.

EL DOS DE MAYO.

Hay en la vida de los pueblos días memorables, cuyo solo recuerdo constituye por sí todo un poema de gloria, escrito con letras de oro en las páginas del gran libro á donde la humanidad acude en busca de útiles enseñanzas: tal es, en nuestra historia patria contemporánea, el día cuya fecha sirve de epígrafe á estas líneas.

El génio ibero, que no pudiendo vivir y desarrollarse en los ya pequeños límites del viejo mundo, había surcado los mares para llevar á una tierra nueva su espíritu y su civilización, parecía anodado y espirante al comienzo del presente siglo: las hogueras de la inquisición, de tétrica memoria; el régimen importado en esta tierra clásica de la democracia por las dinastías extranjeras, que la convirtieron en patrimonio de una familia; la pernicioso influencia de la corrompida corte de Maria Luisa, cuya alma era Godoy; todo, en una palabra, cosas y personas, instituciones y costumbres, contribuyeron á nublar los siempre limpios blasones de España, que vivía como viven los pueblos sometidos á la vergonzosa férula del mas repugnante absolutismo.

En tan profundo abatimiento sumida, no es de extrañar que al corso Napoleón le agradara unirla al carro de sus conquistas; que aun cuando fácil reputara la victoria, no por sencilla habia de serle menos provechosa; y quien á las dotes de esclarecido capitán unía las de perspicaz político, en gran estimación habia de tener juzgar al pueblo que en Pavía y San Quintín humilló los estandartes de Francia.

Pero ¡ah! que si la dinastía descendió de la altura en que debiera estar, para arrastrarse mansa y humildemente á los pies del vencedor de Jena, el noble pueblo español sintió arder una vez más en su corazón el sagrado fuego de la patria, y sólo, sin elementos, abandonado de los que le debían prestar amparo y protección, pero prefiriendo morir con honra á vivir sin ella, arrojó al rostro del conquistador el guante de desafío, iniciando una lucha cuyo término, para aquel fueron las peladas rocas de Santa Helena.

La sangrienta jornada del 2 de Mayo de 1808 en que Madrid ofreció su pecho inerme á las bayonetas del im-

placable Murat, despertó á España; y rápidamente, al grito santo de independencia, se dispuso á renovar la epopeya realizada en siete siglos de constante lucha para lanzar del pátrio suelo á los que, también auxiliados por la perfidia y la traición, lograron á orillas del Guadalete romper la nacionalidad. El ejemplo de Daoiz, de Velarde, de Ruiz, y de tantas oscuras víctimas como sacrificó la deslealtad, fué imitado por todas partes, y el mundo, absorto, pudo apreciar lo que es y lo que vale un pueblo que lucha por su libertad.

España venció: las aguerridas huestes que habian paseado sus triunfantes banderas por Europa y que ante las pirámides demostraron su épico valor, encontraron su sepulcro donde creyeron hallar nuevos laureles: victoria insignie pero despreciable, sino hubiera tenido otro propósito que restaurar en el trono de Isabel la Católica á aquel Fernando que, mientras su pueblo derramaba sangre preciosísima para devolverle la corona, doblaba la rodilla ante el usurpador y le felicitaba por sus triunfos.

España lidió, no por un hombre, no por una familia; lidió por su independencia, por su libertad, y así, en tanto que en los campos de batalla luchaba uno y otro día con suerte varia, se dedicó á estudiar las causas de su anterior postración y á poner las eficaz remedio, promulgando la inmortal Constitución de 1812, donde arrogantemente reivindicó su soberanía.

Más de medio siglo trascurrió y otro día 2 de Mayo aumenta las glorias de la patria. La marina española que despues de Trafalgar, donde tan alto escribió su nombre, pasó por un larguísimo periodo de debilidad, habia ya logrado reconstituirse y bien pronto demostró que la raza de Gravina y de Churrua no se habia extinguido; que nuestros marineros, por su inteligencia y por su intrépidez, son siempre dignos hijos de los conquistadores del nuevo mundo.

Allí, en apartadísimas regiones, la nación encomendó á sus barcos la guarda de su honra, y Mendez-Núñez, el bravo cuanto malogrado Mendez-Núñez, supo no solo conservarla incólume, si que también añadir nuevos laureles á los numerosos que en todas épocas conquistara la marina. El Callao sufrió los rigores á que por su ingratitud se habia hecho acreedor y la noble respuesta que el marino diri-

giera al extranjero que quiso hacer alarde ostentoso de su fuerza, tímbrase que la historia registrará entre los más preclaros que ilustran la de nuestra patria.

Pero si el 2 de Mayo de 1808, y el 2 de Mayo de 1866, son dos fechas gloriosas en los anales de España, también la del 2 de Mayo de 1874 lo será en los de la España liberal, por mas que las glorias alcanzadas en las luchas civiles estén empañadas siempre por la misma razón que las produce. La insurrección carlista, esa insurrección nefanda sostenida por la ignorancia y el fanatismo, acaba de recibir rudo y decisivo golpe: los soldados de la libertad han vencido cuantos obstáculos se les oponían, destrozando las hordas del absolutismo: Bilbao, la invicta Bilbao, rica joya que aquellas codiciaban, se ha salvado una vez mas, y á la hora en que estas líneas trazamos, es seguro que para conmemorar la solemnidad del día, las tropas liberales habrán hecho su entrada triunfante en la opulenta capital de Vizcaya: ¡Llor á los defensores de la santa causa de la civilización y del derecho! ¡Qué la historia olvide á los que movidos por la ambición ó el despecho han sido causa de que en este día 2 de Mayo, que solo recordaba glorias de toda la patria, haya españoles vencedores y españoles vencidos y que á los cánticos religiosos dedicados á las víctimas del extranjero, se unan los ayes de las víctimas sacrificadas en esa cruenta discordia, baldon de nuestros días!

A pesar de sus protestas á favor de la paz, Francia continúa armandose.

La Gaceta internacional asegura que ya se ha empezado en Buc, cerca de Versalles, las obras de defensa de París; durante este año deberán terminarse, por lo menos, las de tres puntos: el Buc, Vallerias y Saint-Cyr. Las obras de fortificación de este último consistirán en un fuerte ó reducto estrechado cuya importancia será por lo menos igual á la del Monte Valeriano. Lo mejor serian pechos denodados; el ejemplo está bien cerca, el indomable valor de España. Cuando la guerra con Prusia, Gambetta preguntó al gobierno de Madrid cómo la nación, desarmada y enflaquecida con el vergonzoso gobierno de Carlos IV., habia podido defenderse de un millón de soldados que traidoramente introdujo Napoleón en sus generosos hogares. Prin cuentan que contestó «que oponiendo el pecho á los vencedores de Jena y de Marengo, y matando ca la día mil franceses, por lo menos.» Así fué la verdad: con valor y moral venció España á su pérfido invasor: de triunfo en triunfo lle-

gó valiente hasta Bayona. Antes, en el valle de Vitoria, derrotó al último ejército francés, le quitó 700 carros cargados de cuadros de nuestros mejores pintores y de riquezas, procedentes de nuestros incendiados conventos. Porque los que pisotearon tantas coronas, en España mordieron el polvo.

Los oficiales prusianos empiezan á viajar por Francia provistos de sus libros de memorias, en los que toman notas y consignan sus observaciones sobre los puntos que van recorriendo. La prensa de París ha llamado la atención sobre estas peregrinaciones, diciendo que la experiencia ha demostrado que el objeto de ellas, y que mas bien que *turistas* podian llamarse espías. Los periódicos alemanes no han podido sufrir con paciencia las observaciones de sus colegas franceses y uno de ellos se expresa en estos términos: «Si la información oficial que se dá por el Gobierno alemán viene á confirmar la exactitud de estas noticias; si es verdad que algunos oficiales alemanes, dándose á conocer como tales, no pueden ya hacer una excursión á las orillas del lago de Ginebra sin exponerse á sufrir molestias por parte de la policía francesa y á ser expulsados, habrá que tomar en la frontera alguna medidas represivas respecto de Francia.» Y ¿qué hace el gobierno? Ataca á los periódicos: siempre es mas fácil multar, y aprisionar periodistas que defenderse de los prusianos.

Pero Francia, para conquistar su rango perdido, no moraliza su educación, y la prueba la tenemos en que á la decadencia moral acompaña la decadencia física. Al recorrer el boletín de mortalidad, nuestro colega *La Gaceta* se ha sorprendido de encontrar un aumento progresivo de defunciones en las principales ciudades. Este aumento se deja sentir con mayores proporciones en los campos; y, lo que constituye un hecho grave y nuevo, se nota un aumento de muertes en los recién nacidos. De aquí una disminución de población de 367,000 habitantes en los últimos cinco años, sin comprender la Alsacia y la Lorena.

Dos párrafos de la carta del redactor corresponsal de *La Bandera española* en el campamento, dará cuenta de la acción librada por el general Concha la tarde del 28.

«Las posiciones (necesitaré decirlo?) son formidables; el terreno más cerrado y abrupto que en Somorrostro; la línea menos extensa, defensa mas fácil; pero no han tenido aquí tanto tiempo como allá para ayudar con el arte á la naturaleza, y el ejército pasará en breve sin gran costa. No sabiendo fijamente por qué punto serian atacados, los carlistas han tenido que hacer sus obras de atrincheramiento en una extension considerable de terreno; desde cerca de Ramales hasta las Mañecas. Y como á mayor trabajo ha correspondido además menor cantidad de tiempo, seguro estoy de que no pelearán como en el Montañó, las Cortes y San Pedro.

Nuestros soldados avanzan rápi-

damente, arrollando cuanto se opone á su paso. En la derecha dos batallones de los que manda Echagüe han tomado tres trincheras, acercándose en correcta formación sin disparar un tiro hasta diez metros del enemigo. Una exclamación de entusiasmo ha saludado este glorioso hecho, cuyo honor disputan para sus compañeros todos los oficiales á quienes veo aquí. Unos lo atribuyen á la Guardia civil, otros al quinto y sexto de carabineros; yo no sé á quien, pero sé que es imposible no vencer con tales tropas.»

Segun *La Igualdad*, parece que Francisco II, el ex-rey de Nápoles, que tuvo la humorada de gastarse en locas tentativas para recobrar el trono, los ahorrillos que su padre habia colocado en los Bancos extranjeros, y que hoy se halla reducido á una situación económica muy precaria, se dispone á reconocer á Victor Manuel como soberano de Italia, mediante una gruesa suma que el padre de D. Amadeo ha de entregarle por conducto del emperador de Austria.

Nos parece muy juiciosa y prudente la resolución de Francisco II, y creemos que es la primera vez que un Borbon da muestras de tener buen sentido. Ahora lo que esperamos es que el ex-rey de Nápoles sirva de enseñanza á algunos de sus parientes que están en aquel caso, para que no se gasten el dinero en trabajos y tentativas, que despues sólo vienen á dar ese triste resultado.

Todas las noticias recibidas del campamento están conformes en asegurar que el ejército se ha batido bizarramente en las últimas jornadas, siendo de advertir que se ha significado mucho el arrojó de algunos cuerpos de los que hace un mes aseguraban los noticieros de cafés y círculos callejeros que *estaban resueltos á no batirse*.

Una esperanza ménos para los partidarios de la restauración.

Dice *La Correspondencia* que segun todos los indicios, resuelta la cuestión de Bilbao será muy difícil contener á los partidos dentro de la tregua del silencio en que hoy viven muy á su despecho, y que se iniciará en la prensa una campaña activa, como resultado de las contrarias aspiraciones de los partidos y las disidencias personales de algunos de sus jefes.

Tomando acta de las palabras de *La Correspondencia*, escribe *El Gobierno* lo siguiente:

«Posible es el temor del periódico noticiario; pero no debe perderse de vista por el mismo, que la *tregua del patriotismo* es superior á la del silencio, y que si aquella exige que no se creen nuevas dificultades á la situación, mientras la guerra civil siga castigando á nuestra patria, la prensa y los partidos no querrán dificultar el definitivo escarmiento de los partidarios del absolutismo.»

Deplora *La Prensa* que no puedan los impacientes dejar pasar tres dias en santa paz y silencio, y pensando en lo único que debe ser nuestra preocupación, que es el dar fin á la guerra,

En efecto: ya están de nuevo en campaña la candidatura régia tal ó cual, y hasta la famosa X vuelve á las andadas. Se habla de proyectos, de combinaciones y de planes, que

despues de dar ocasion durante algunas horas á conversaciones mas ó menos animadas y á conjeturas mas ó menos inciertas, acabarán del mismo modo que han concluido otros parecidos chisporroteos de nuestras intranquilas imaginaciones meridionales.

Como *La Iberia*, que tan amiga se muestra de aclarar la situación y actitud de otros periódicos, anda siempre buscando medios de velar la suya, y ahora ha encontrado el recurso de cubrirse y embozarse con el *Memorandum* dirigido por el Ministro de Estado á las potencias extranjeras *El Eco de España*, que, por lo visto, tiene gran interés en averiguar la verdadera significación política del colega, le dirige la siguiente pregunta, con una coletilla muy oportuna por cierto:

«Cuando se forma tanto empeño por parte de *La Iberia* para hacer constar que existe un *Memorandum* escrito por el Sr. Sagasta, es prueba de que ese documento significa algo, aunque la Europa no se ha entusiasmado mucho con él:

¿Qué significa el *Memorandum*? ¿Es monárquico ó republicano?

Para estos apuros es muy cómoda la *tregua del silencio*»

Y si no, se dice que el documento en cuestión no era republicano ni monárquico, y así se sale del paso también.

Otro crimen horrible tenemos que registrar, cometido por las hordas de D. Carlos. Veintiseis voluntarios han sido bárbaramente asesinados por los carlistas en Alforja, con la particular circunstancia de que hasta aquí solian fusilarlos; pero dichos voluntarios habian sido ya maltratados, y algunos perecieron cosidos á puñaladas. El cadáver de un teniente fué arrastrado por las calles en medio de una grita infernal de las mugeres y carlistas de aquella villa. Uno de los voluntarios fué asesinado por un hermano suyo, y entre los individuos fusilados se cuenta un niño de cuatro años, hijo de uno de los voluntarios, que hacia algunos dias habia pasado á ver á su padre en compañía de unos parientes.

Estas fechorías sin nombre han sido cometidas por las partidas de Mora, cura de Prades y de Flix, que lograron penetrar, al parecer á traición, en aquella importante villa, sorprendieron el castillo haciendo prisioneros á los soldados y voluntarios, que se hallaban desparramados en el pueblo ignorantes del peligro que corrían.

El capitán general del Principado, al tener noticia de este crimen horrible, ha dado orden para que se fusile á todos los carlistas que estuvieran en aquel pueblo, donde quiera que se los encuentre.

Acerca de este suceso dice *El Gobierno*:

«Nada diremos sobre el hecho ni sobre la orden de la autoridad militar de Cataluña, dictada en justas represalias; pero debemos hacer notar que la partida, autora del fusilamiento, iba mandada por *dos curas*, el de Flix y el de Prades, lo mismo que la que en las provincias cometía excesos vandálicos del mismo género, iba acudida por otro cura, el de Santa Cruz. No se puede practicar mejor el Evangelio.

El ministro plenipotenciario de España en Constantinopla participa, que á consecuencia de la escasez de cereales en las ciudades del litoral de

Siria, el gobierno otomano ha prohibido hasta nueva orden la exportación de aquellos de los puertos de Siria.

El mismo representante anuncia que el vicecónsul de España en Larnaca le dice, con fecha 9 de Marzo último, que las abundantes lluvias que han caído en la isla de Chipre despues de una sequia de tres años, hacen esperar una abundante cosecha, y que el comercio español podrá por lo tanto, proveerse directamente de los algodones blancos preparados para las fábricas de Barcelona, y que se encargan con desventaja por la via de Marsella y Smirna.

La muerte del titulado general carlista Andéchaga de que dan cuenta algunas correspondencias del Norte, ha sido una pérdida irreparable para el partido faccioso. El habia sido el que habia cortado las comunicaciones con Bilbao, el que habia comenzado el bloqueo é interceptado la ría con calubroses y amarras. Su influencia en las fuerzas vizcainas era decisiva. Concedor del terreno como nadie, aprovechaba hábilmente todas sus sinuosidades y accidentes. Era de una edad muy avanzada, á pesar de lo cual resistia mucho las fatigas de la campaña.

Los batallones navarros quedaron sin sus jefes naturales con la muerte de Ollo y Radica; ahora les toca la vez á los vizcainos con la muerte de don Cárter como ellos le llamaban.

La victoria que ha conseguido, pues nuestro ejército ha sido completa bajo todos aspectos.

La diputación provincial de Cáceres ha acordado adquirir, para su distribución, 250 ejemplares del 2.º tomo de la obra titulada *Narraciones Extremeñas*, de que es autor el cronista de Extremadura, Sr. D. Vicente Barrantes.

Aplaudimos los acuerdos tomados por la Diputación provincial de Ciudad-Real de declarar hijo adoptivo de la provincia al bizarró teniente coronel Melguizo, y regalarle una espada de honor que cueste 4.000 reales. Igualmente ha acordado entregar 1.500 reales á la familia del húsar muerto en aquel encuentro, y 500 á cada uno de los heridos en la acción de Piedrabuena.

Segun afirman varios colegas, se hace una propaganda, que podriamos llamar subterránea, para allegar elementos que favorezcan la candidatura de doña Maria Luisa Fernanda, esposa del duque de Mompensier, y es, sobre todo, en el campo alfonsino, donde se trabaja con el indicado objeto. Ya hay rumores de que ciertos elementos movidizos, que no ha mucho tiempo se agregaron á la causa del ex-príncipe, muestran cierta tendencia á disgregarse para ir á tomar puesto en las nuevas filas, á fin de cumplir compromisos que en época un tanto lejana se contrajeron.

La Bandera española afirma que la expresada candidatura de doña Maria Luisa Fernanda tiene asaz divida y maltrecha á la grey conservadora.

En la mañana de anteayer se publicó en esta ciudad un *Boletín oficial* dando cuenta de que nuestras tropas ocupaban las formidables posiciones de Montañón, Santa Juliana, San Pedro Abanto y los montes de Galdames: que en la noche del 30 se ha-

bia dado una formidable batalla por todos los cuerpos del ejército en una estensa línea, obteniendo una victoria completa y brillante, y que el Sr. Ministro de la Gobernación esperaba comunicar muy en breve la noticia en Bilbao de los heroicos soldados que mandan los dignísimos generales duque de la Torre y Concha.

Estas noticias fueron recibidas con gran regocijo por la inmensa mayoría de los habitantes de esta libre ciudad, y segun cuentan, pusieron de un humor de todos los diablos á los pocos carlistas que aquí existen los cuales, creyendo sin duda con artículo de fé lo que dice *El Cuartel Real* ó algun otro periódico de los que defienden la desdichada causa de D. Carlos, aseguraban estos dias que las tropas liberales no llegarían á Bilbao.

En la tarde del mismo dia 1.º se publicó otro *Boletín* comunicando que los carlistas habian abandonado Portugaleta, que huían por todas partes y que el ejército marchaba sobre Bilbao.

Un batallón de infantería de marina otro de Valencia y algunos carabineros son las fuerzas que voluntariamente se brindaron el dia 28 á asaltar las trincheras que defendía D. Casto Andéchaga, de quien dice el corresponsal del *Imparcial* que demostró ser un valiente.

Despues el general Martínez Campo arengó á un batallón de carabineros y haciendo un llamamiento al buen nombre del cuerpo, logró que se apareciera en poco tiempo de las alturas que dominan las Muñecas.

Una partida de latro-facciosos presentó hace pocas noches en una casa de campo muy inmediata á Valfranca de los Barros.

La guardia municipal de aquel pueblo, noticiosa de lo que ocurría, atacó á los latro-facciosos, pero estos montando á caballo, consiguieron escaparse no sin hacer fuego antes sobre la guardia, á la que causaron dos muertos.

Todas las noticias últimamente recibidas son desfavorables á los carlistas. Estos han sido batidos en Cataluña con bastantas pérdidas. En Maestrazgo han experimentado otra derrota y la pequeña partida que vagaba por la Mancha al mando del Fe Cariño, ha sido alcanzada por una compañía de carabineros, causando la algunas muertos y heridos.

Cabos sueltos de *El Orden*: «Nos dice *La Epoca* que D. Alfonso (*El Imposible*) continúa instruyéndose.

Sea muy enhorabuena. Ya lo habia vaticinado sin duda un esclarecido poeta laberintico y pentacróstico, que hace muchos años dijo aquello de

«¡Oh príncipe de los más instruidos!»

En algunas provincias hace competencia á los carlistas la langosta. El que antes llega, deja al otro sin tener que destruir.»

Ha sido nombrado interventor de la Administración económica de esta provincia D. Ramon Lopez Vega. Sr. Rodriguez Cea que desempeñaba este cargo, queda cesante.

En reemplazo de D. Manuel Gomez Ortiz, ha sido nombrado Secre-

rio del Ayuntamiento de esta capital, el joven abogado D. Francisco Paez de la Cadena.

La Comision provincial ha recordado celebrar en el mes actual 6 sesiones que tendran lugar desde el dia 8 al 13.

Quince son las maestras que han solicitado tomar parte en los ejercicios de oposicion á las escuelas vacantes.

Los ejercicios de oposicion á las escuelas vacantes de niños comenzarán mañana. Dize son los maestros que tomarán parte en dichos ejercicios.

La Diputacion provincial acordó en una de sus últimas sesiones conceder un premio de 500 pesetas al autor de la mejor Memoria que se presente acerca de la oruga.

Non son de 500 pesetas, sino de 250, las obligaciones del empréstito municipal á que se refiere el proyecto del Sr. Vacas Garcia (D. Tomás) de que nos ocupamos en el número anterior.

La copiosa lluvia que cayó en la tarde de ayer, ha reanimado algun tanto las esperanzas de los agricultores.

Ayer se celebró en esta capital, con la solemnidad de costumbre, la funcion cívico-religiosa del 2 de Mayo.

El batallon de la reserva de Castellon y alguna fuerza de artilleria formaron en el campo de San Juan.

Ayer fué conducido á esta capital un individuo que desertó del presidio de Cartagena durante la insurreccion cantonal.

Ha regresado á esta capital el Promotor fiscal del Juzgado D. Francisco de Sales Azcarza.

Mañana empezará á darse á las clases pasivas de esta provincia la paga de Marzo.

En una carta de Somorrostro que publica *El Gobierno*, se dice que el ejercito del Norte consta de 60 batallones y 50 cañones.

Tenemos allí además, sinó estamos equivocados, la division de la Ribera que manda el general Tarsara y que ha sido reforzada con 8 batallones, con objeto de poder amagar un ataque contra Estella.

Desde anteayer no se encuentra papel sellado de varias clases en los estancos de esta capital.

Por consecuencia sin duda de tener que hacerse cargo de todos los efectos timbrados la empresa que ha de correr con la expedicion; aquel dia se dió orden, segun parece, para que la tercena entregase las existencias que tuviera, y no se permitió hacer sacas á los estancieros; pero no se han podido arreglar las cosas de modo que no se careciera de papel de ninguna clase, evitando así publico perjuicio que pueden ser muy graves?

En la mañana de hoy se ha publicado en esta capital el siguiente *Boletín extraordinario*:

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE BADAJOZ.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion, en telegrama recibido á las 12 y 23 minutos de la madrugada me dice lo siguiente:

«Se acaba de recibir en este Ministerio la importantísima noticia de que los voluntarios de Bilbao han salido esta mañana al encuentro de las tropas del general Concha que ocupaban las alturas de Santa Agueda á manifestar que los carlistas habian abandonado todas las posiciones que ocupaban frente á la invencible villa: el duque de la Torre dió orden al sargento de que entraran las tropas en Bilbao.»

Lo que he dispuesto publicar en este Boletín extraordinario para conocimiento de los leales habitantes de esta provincia.

Badajoz 3 de Mayo de 1874.—El Gobernador, FERNANDO FERNANDEZ DE BOBADILLA.

Hoy, pues, es dia de regocijo. La invista Bilbao se ha salvado una vez más, merced á los esfuerzos de nuestro bizarro ejército, al cual, lo mismo que á sus ilustres jefes, felicitamos con entusiasmo por los triunfos que acaban de obtener.

En las primeras horas de la mañana de hoy, han recorrido las calles de esta capital la música del Hospicio y la del Ayuntamiento, que tocaban himnos patrióticos.

Tambien ha habido repique general de campanas.

Por falta de tiempo y de espacio no podemos reproducir una alocucion publicada por el Sr. Gobernador, con motivo de la entrada de nuestras tropas en Bilbao.

En ese documento excita aquella autoridad á todos los habitantes de la provincia que tengan verdadero amor á la República para que se agrupen al lado del Gobierno.

VARIEDADES.

COMO SE LO DICEN A UNO DE MISAS.

Despues de confesarse, como Dios manda, y como él pudo, volvió al campo el tio Zampa-Tortas, que era un pastor muy «sabido y muy leído», y le dijo á un muchacho que le ayudaba á cuidar el ganado:

—Dime Gil, ¿cuántos años tienes?

—¡Años! no tengo ninguno; calzones tengo dos pares.

—¡Qué torpe! Te pregunto por la edad que tienes, es decir, que cuando has nacido.

—No lo sé.... era yo entonces muy pequeño.

—¡Dios me tenga de su mano! Dime ¿te has confesado alguna vez?

—Si me he confesado, debe haber sido alguna vez.

—¿Has ido alguna vez á misa cuando has ido al pueblo?

—¡Ah! ¿es la misa cosa de pueblo? Pues si usted quiere iré ahora á por ella.

—No es la misa cosa que se trae, sino que se oye; y es preciso que vayas ahora mismo, porque el señor cura me ha negado la absolucion porque no te enviaba.

—Entonces me voy.

—Espera á que te esplique lo que debes hacer, porque, si no, vas á cometer muchos disparates. Mira, cuando llegues al pueblo, te vas á la plaza,

y donde veas que se dirige mucha gente, sigues detrás, detrás, y haces lo que hagan todos.

Gil, no aguardó más, se echa la chaqueta al hombro, y echa á correr en derechura al pueblo.

—¿Qué será una misa? se decia por el camino; ¿qué será lo que hacen los demás que yo debo hacer tambien? De seguro que si fuera cosa de comer, el tio Zampa-Tortas no lo hubiera guardado para mí. ¡Bueno es él para dar nada á los otros, cuando algunas veces parece que con aquellos ojazos que echa á la sartén se la vá á tragar entera!

Llegó, pues, á la plaza, á tiempo que pasaba una boda.

—¿Cuánta gente!... Estos irán á misa... Sigámoslos!

Se incorporó á la comitiva, que despues de atravesar dos ó tres calles, entró en casa de la novia.

La mesa estaba servida; se sientan los convidados; Gil los invita. La cena era espléndida, porque el novio es rico, «¡bocato di cardinale!»

Principiaron á comer; beben vino, Gil se pone alegre. Todos arrojan los huesos, y Gil exclama:

—¿Qué talento tiene esta gente! No se comen los huesos; ¡yo tampoco los quiero! ¡Vaya! ¡Y no saber yo antes que era cosa tan buena unamisa! ¡Oh! ¡dichosa misa! ¡Otro traguito!

Concúyela la comida. Gil vuelve al lado del tio Zampa-Tortas.

—¿Te ha gustado la misa?

—¿Que si me ha gustado? ¡Pues podía no gustarme! ¡Toma, y maleja que estaba la tonta!

—¿Has quedado «rezagado» para volver?

—Yo quisiera que dijieran misa por la tarde; y por la noche; y á todas horas... ¡Pues poquita gracia que me hace á mí una buena misa como la de hoy.

—Vaya, Gil, consuélate, que el domingo volverás á misa.

—¿No es domingo todos los dias?

—No, hombre, que ha de ser!

—¿Qué lástima!

Pasa la semana: el domingo siguiente se encuentra Gil en la plaza del pueblo. Suena una campana, la gente entra en la iglesia, porque son las doce: el pastor la sigue, entra, observa que todos se dirigen á tomar algo á la pila del agua bendita. ¡Ese sí que es plato grande; en él hay para todos! exclamó Gil. Llega, mete la mano.

—¡Huy! grita; ¡se han comido las tajadas, y solo dejan el caldo!

No quedando satisfecho trata de beber, pero el sacristan lo vé, y le aplica un par de puntapiés, diciendo:

—¡Píllete, se viene á la iglesia á beber?

—¡Ay! ¡ay!

—¡Ya te lo dirán de misas!

Desde aquel dia aprendió Gil cómo se lo dicen á «uno de misas.»

GACETILLAS.

Murió un labrador tan apasionado por la carne de cabra, que en pocos años habia devorado un gran rebaño de ellas, que pertenecía á sus hijos. Con motivo de su muerte, habia vuelto á su casa el mayor de todos ellos, estudiante de medicina, y tenido en el país por un gran astrólogo.

—Hermano mio, le dijeron los otros al estrecharlo en sus brazos, haz el favor de averiguar y decinos si nuestro padre está ó no está en el cielo, por que nos tiene esta duda con mucho cuidado.

El estudiante salió aquella noche al corral miró al cielo, contó y recontó estrellas, y dijo á sus hermanos:

—¿Cuántos dias hace que nuestro padre ha muerto?

—Ocho.

—Pues somos muy desgraciados: nuestro padre no está en los cielos.

—Dios mio! Dios mio! Pero en qué tefundad?

—Os lo voy á decir: Es muy claro, que si estuviese en el cielo se habria comido una ó dos cabras cuando menos, y por desgracia es tan completas las sietes cabrillas, sin que falte una sola. Miradlas.

—Es verdad;

Un fumador curioso comunica los siguientes datos, que publicamos para recreo de nuestros lectores. Dice:

«Hace 51 años que fumo; son por consiguiente 18.615 dias, que á razon de 24 cigarros diarios hacen 446.760. Siendo la longitud del cigarro de 5 centímetros, sin incluir la puntilla, que tiro, hacen dos millones 233.800 centímetros, igual á 22.338 metros, ó sea un cigarro de una longitud de algo más de 4 leguas.

Acaba de morir un individuo que ha dejado entre sus papeles el siguiente escrito: «Me casé con una viuda que tenia de su primer marido una hija casadera. Ahora bien: mi padre, que venia á visitarme con frecuencia, se enamoró de mi hija política y se casó con ella; de modo que mi padre llegó á ser mi yerno y mi hija política mi madrastra, porque era la mujer de mi padre.

Algun tiempo despues, mi mujer tuvo un hijo que fué cuñado de mi padre y al mismo tiempo mi tio, por que era hermano de mi madrastra.

La mujer de mi padre, mi hija política, tuvo tambien un hijo que fué hermano y nieto mio, porque era hijo de mi hija.

Mi mujer era abuela mia porque era madre de mi madrastra y yo era marido y nieto de mi mujer; y como el marido de la abuela de una persona es abuelo de esta persona, resulta que llegué á ser mi propio abuelo.»

El mundo cómico.—Cada dia adquiere mayor poblacion el chispeante semanario *El Mundo Cómico*, cuyo último número es de los mejores publicados, y contiene oportunas viñetas de Pellicer, Perca y Luque, y chistosos artículos y poesias, entre ellas una historieta de Sepúlveda con viñetas de Luque, otros trabajos de Garcia Santisteban, Chaves, Ruiz Aguilera, Monreal, Garcia del Real y Cencillo.

La suscripcion al *Mundo cómico* cuesta 13 rs. trimestre. Administracion plaza de San Nicolás 8, 2.º Madrid.

El periódico para todos que publica el conocido editor Don Jesús Gracia, adquiere cada dia mas popularidad y fama por las amenas novelas que inserta en sus columnas, debidas á las plumas de nuestros más populares literatos, y los brillantes grabados intercalados en su texto.

El número 16, que es el último publicado, contiene el sumario siguiente:

Texto.—El rey del puñal, novela por don Manuel Fernandez y Gonzalez.—Cervantes, por don Javier Soravilla.—Honor de esposa y orazon de madre, novela por don Ramon Ortigas y Frias.—Marisalto, por don Pedro Escamilla.—El puñal de oro, novela por don Torcuato Tarrago.—El alcazar de Segovia, por don Manuel Lorenzo Vazquez.—Causas célebres.—Seccion de actualidad: Revista de la semana, por don Torcuato Tarrago.—Variedades.—Miscelanea.

GRABADOS.—El rey del puñal.—Marisalto (dos grabados), Revista de la semana (un grabado).

Se venden números sueltos al precio de UN REAL en Madrid y REAL Y MEDIO en provincias; y se suscribe en todas las Librerias, ó bien dirigiéndose con el importe de los números que deseen recibir en carta á su editor D. Jesús Gracia, Encomienda, 19, principal, Madrid.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Téngase como remedio á la mano.—A todo hombre de corazon inspira simpatia los padecimientos pero ¡de cuanto mayor valor sería su compasion si le fuese posible proporcionar al afligido los medios de mitigar sus penas! Pues bien, estos desconocidos remedios existen en la forma de los nobles remedios del Profesor Holloway, los cuales penetran hasta el asiento de toda dolencia, sea interna sea externa su situacion, y la estiran si ello es posible. Cada caja ó bote de estos medicamentos vá envuelto en instrucciones impresas relativamente al modo de emplearlos, la fama de las Píldoras y el Ungüento Holloway no es exclusivamente europeo sino que se estiende al globo entero.

INTERESANTE.

En la calle de Arco-Aguero número 1 se vende desde el dia 12 vino superior de dos años, seco y moscatel, al precio de 10 y 12 cuartos el cuartillo.

ARRIENDO.

La señora viuda de D. Manuel Molano desea arrendar todas las dehesas de este término y del de Olivenza. La persona que desee disfrutarlas, puede pasar á su casa calle del Granada número 44, Badajoz.

En la calle de Santa Catalina, núm. 7, se ha recibido un elegante y variado surtido de camas de hierro.

Tambien hay lana para colchones.

Imp. de la Sra. Viuda de Arteaga.

SECCION DE ANUNCIOS.

NUEVA OFICINA DE FARMACIA, DROGUERIA Y LABORATORIO QUIMICO

DE DON RAMIRO ESTEVEZ VERDEJO.

SUCURSAL DE

MORENO MIQUEL

DE MADRID,

Calle de San Juan núm. 37.—BADAJOZ.

Este establecimiento cuenta hoy con un abundante surtido en drogas, productos químicos, especialidades farmacéuticas y artículos de ortopedia y que a continuación pongo una pequeña lista de los mas usados.

EN ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS.

Rob Boiveau Laffeteur legítimo.—Depurativo por excelencia y recomendado en todas las afecciones que tienen su origen en los vicios de la sangre.

Pildoras de Dehaut.—Purgante suave y eficaz y sumamente económico.

Pildoras Bland.—Blanca Vael de Hogg contra las opilaciones y desarreglos menstruales y usadas con muy buen éxito como tónicas y reconstituyentes.

Pierro reducido por el Hidrógeno de Quevenne para los mismos usos que las Pildoras anteriores.

Zarza-Parrilla de Bristols de los Estados Unidos, legítima. Y preparada la vapor en esta oficina.

Jarabe de Rabano Yodado.—Usado en sustitucion del aceite de Hígado de bacalao.

Y toda clase de especialidad por rara que sea tanto de España como del extranjero.

Expendición de especialidades nacionales y extranjeras por mayor y menor.

ARTICULOS DE DROGUERIA.

Productos químicos de todas clases a precios económicos.—Pinturas, pinceles, brochas, palos lintóreos y tintes.

Barnices Alcohol superior de 40 grado a 3 1/2 el cuartillo, y arroba 90 rs.

PERFUMERIA.

Único depósito del Blanco cera, Matilde Diez.

Vinagres de locador. Tintes para el pelo los mejores conocidos hasta el día.

Agua de colonia superior, doble y triple.

ARTICULOS DE ORTOPEDIA.

Bragueros de todas clases.—Labativas e irrigadores, sondas y cánulas de goma.

Suspensorios.—Hilas formes e informes.

Y toda clase de productos que tengan relacion con la Farmacia y Drogueria.

Grandes descuentos en los pedidos al por mayor, y éstos se sirven todo lo pronto y exacto como pueda hacerlo cualquiera casa extranjera o de la Península.

Calle de San Juan, número 37. Badajoz. Depósito en Olivenza Sr. Daza.

FARMACIA Y LABORATORIO QUIMICO

DE

DON RICARDO CAMACHO Y ALGABA.

PLAZA DE SAN JUAN BADAJOZ.

Acete de hígado de bacalao, oscuro, claro y ferruginoso de GERARD.

Rob-Graves.

Rob-Boiveau Laffeteur.

Rob-Gren y de Fumaria.

Esencia de Zarza de Bristol botella.

Idem de esta casa.

Idem de Honduras.

Jarabe de rabano yodado francés y español.

Verdadera Glicerina Jodo-Ferruginosa como sustitutivo del aceite de hígado de grato sabor.

Limonada purgante de citrato Magnesia.

Pildoras digestivo Laxantes de Botua, hoy gozan gran reputacion por su pronto efecto y ninguna incomodidad preferibles a todos los purgantes.

Pildoras Dehaut.

Idem Morison.

Idem de Holloway.

Idem Garcia.

Idem Monserrat.

Polvos del Sr. Fabiá.

Magnesia calcinada y doble de Borrell, Henry y Camacho.

Bálsamo de opodeldoc de Steers's Chemical.

Id. cloroformizado.

Papel Fayard Blayn.

Idem Mostaza Rigoyot.

Idem mostaza Fortuny.

Pildoras al bálsamo.

Jarabe de plantas marinas.

magro; modula de vaca; leche de burra, de azufrafas; Helicina-santonino y de Durán, para lombrices, etc. etc.

Helicina Lumare frascos.

De Vichy etc. etc.

Tintura de árnica de Suiza.

Tafetan de árnica.

Idem inglés.

Polvos paterson.

Bolos Almazan.

Pildoras pepsinas de Hogg.

Linimento Ogea. Fuego español.

Idem Boyer Miquel id. francés.

Pomada de la viuda de Farnier.

Bálsamo Lopez.

Ungüento Holloway.

Licor para manchas ó pecas del Doctor Muertas.

Paulinia é Inga de la India.

Electuario contra cuartanas ó tercianas se garantiza.

Pildoras Blancard.

Idem carbonato ferroso de Borrell.

Capsulas copaiba Mothes.

Mothes y Mothes.

Idem aceite hígado de bacalao.

Idem Trementina.

Idem de Brea, etc.

Brazaletes para fomiculos.

Suspensorios.

Bragueros.

Geringas para ojos, nariz, oído, uretra vaginales rectas y curvas.

Pezoneras, boj, goma y cristal.

Biberones varias formas franceses é ingleses.

Hilas etc. etc.

Cold-crean imperial para el bello sexo, es lo mejor que se ha descubierto hasta el día una sola vez que se use basta para convenirse de esta verdad, teniendo la inmensa ventaja de ser inofensiva.

JARABE PASTILLAS DE BLAYN

Estos medicamentos, de un gusto agradable, adoptados con gran éxito desde hace 20 años por los mejores medicos de Paris, curan los resfriados, grippa, tos, coqueluche, males de garganta, catarro pulmonar, irritaciones de pecho, de las vias urinarias y de la vegiga. Vendese a 1, 50, 2, 3 y 4 fr. casa BLAYN, farmacéutico en Paris, 7, Marché Saint-Honoré. Deposito geeral en Madrid J. SIMON.

En Badajoz D. J. Jimenez y Estévez y Verdejo.

PILDORAS HOLLOWAY



Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificandose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El Arte Médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Ungüento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Ciatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gola, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

No. 4.

CAFES Y TÉS. COMPAÑIA COLONIAL.

Antigua es la nombradía de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacian falta en esta capital.

Son cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostadas a la disposición del público en los establecimientos de la Compañia en paquetitos de 4 y 8 onzas, sortados de estaños para su mejor conservacion. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra.—Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de treinta clases, desde 20 rs. hasta 72.

DEPÓSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Depósito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañia Colonial, Sres. Alvarez Compañia, calle de San Juan núm. 12.

Estos Cafés propore onan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés en verde que se emplean y del método especial y tostado que fué importado a España por la Compañia.

Un maestro muy inteligente en el ramo tiene a su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañia Colonial, se les invita a que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años.

PASTA Y JARABE DE BERTHE A LA CODEINA.

Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, tan una calma con mas seguridad la to-rebelde de la gripe, del catarro, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tos y demás irritaciones del pecho.

NOTA.—Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma.

Deposito general casa Berthé, 24, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Joux, en Paris. En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

En Badajoz D. J. Jimenez y Estévez y Verdejo.



Buscar el medio de purga durante algunos días, algunas semanas y, si necesario fué e, durante algunos meses, sin debilitar el enfermo ni turbar sus funciones diarias, tal es problema sent. do y resuelto por el Doctor Dehaut.

Contrariamente a otros purgantes, las Pildoras Dehaut no producen buen efecto sino tomadas y digeridas con la ayuda de buenos alimentos y de bebidas fortificantes (té, café, vino, buena cerveza, bu n caldo).

Para purgarse con estas pildoras, cada cual elegirá la hora y la comida que mas le convengan segun sus fuerzas su apetito y sus ocupaciones. Una alimentación confortable con esa enteramente la debilidad producida por la purga, y por esto fácilmente se decide uno a purgarse tan a menudo como lo exige el restablecimiento y la conservacion de la salud.

Des e luego se vé que administrada así, la purga consti uye un medio de curacion eficazísimo contra un gran número de enfermedades en que son ineficaces las purgas poco frecuentes é interrumpidas.

El sistema del Doctor Dehaut se halla espuesto con la mayor claridad y muy detallado en su *Manuel de medicina, higiene, cirugía y farmacia doméstica*, en un volumen en 8.º de 100 páginas, obra escrita especialmente así para las personas de la alta sociedad como para las menos instruidas. Unas y otras comprenderán fácilmente las esplicaciones dadas sobre las causas que producen las enfermedades, y el empleo de la purga en todos los casos que la requieren. Contiene también las recetas de medicamentos no purgantes que con buen éxito ordena habitualmente el autor. Este precioso libro, que debiera poseer toda persona cuidadosa de su salud, se vende en todas las librerías al precio de 5 reales; pero los farmacéuticos depositarios de las Pildoras Dehaut están autorizados a dar gratuitamente un ejemplar a toda persona que hace uso de este remedio.

En Badajoz D. J. Gimenez y E. Verdejo.

INTERESANTE.

CURACION DE LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA CON EQUIDAD Y SIN PELIGRO.

Con la acreditada pomada anti-oftálmica de M. Gil, producto de muchos desvelos y concienzuda práctica, se curan con prontitud las úlceras gangrenosas, nubes ó paños fortifican y aclaran las vistas débiles y cansadas, procedan de la causa que quieran aunque sea a personas de avanzada edad.

Los orzuelos que tanto incomodan, es suelen curar a la primera vez que se aplica la pomada exteriormente, y lo más tardar a la tercera; remediando otras muchas enfermedades que se habían resistido a los específicos de mas nombre.

También hace desaparecer de la cara y cabeza los granos ó erupciones, herpe-cinatos etc., de del janorostro limpio y hermoso, así es que las señoritas elegantes están surtidas de tan útil específico, cuyo agradable aremales.

Las cartas de pláceme que recibe con profusion el autor, ya de facultativos, ya de particulares, le honran y prueban a la vez incontestablemente la eficacia sorprendente de este específico poco conocido.

Téngase presente que a cada tarro acompaña un directorio y una carta talonari para evitar falsificaciones.

Un tarro cuesta 16 rs. sin aumento. Depósito único en Badajoz farmacia de D. Félix Trigo y Sanchez, calle de S. Juan número 44.